



Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget
Christiansborg
1240 København K

Ministeren

Dato
06-11-2024

J nr. 2023 - 5819

Akt-id 533573

Svar på KEF L17 - spm. 1

Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget har i brev af 28. oktober 2024 stillet mig følgende KEF L17 spørgsmål 1, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Mads Fuglede (DD), Frederik Bloch Münster (KF) og Søren Egge Rasmussen (EL).

Spørgsmål 1

Det fremgår af ministerens fremsættelsestale til lovforslaget, at »Der udestår pt. regeringsbeslutning om, hvorvidt administrationen af CBAM ønskes gebyrfinansieret, (...). Der forventes afklaring senest inden 1. lovbehandling.« I bemærkningerne til lovforslaget står der, at der tilvejebringes »hjemmel til at kunne opkræve gebyrer til dækning af udgifter forbundet med den kompetente myndigheds administration af ordningen.« Ministeren nævnte under 1. behandlingen af lovforslaget, at det er intentionen, at der skal være gebyrfinansiering, at gebyrniveauet vil være omkring 2.750 kr. pr. virksomhed, og at man kigger på differentiering af gebyrets størrelse. Vil ministeren derfor bekræfte, at administrationen af CBAM gebyrfinansieres, at gebyrniveauet bliver 2.750 kr. men ikke højere, og at der vil blive indført en differentieret pris for gebyret for henholdsvis store og små virksomheder, når datagrundlaget er på plads?

Svar

Regeringen ønsker at finansiere administrationen af CBAM via forurenere-betaler-princippet og dermed fastsætte et omkostningsbaseret gebyr for de omfattede virksomheder af CBAM.

Gebyrniveauet vil i 2025 være omkring 2.760 kr. pr. år, pr. CBAM-klarerer (virksomhed) og herefter 2.440 pr. år, pr. CBAM-klarerer. Der tages forbehold for, at antallet af CBAM-omfattede virksomheder endnu ikke kendes. Dette kan have betydning for den endelige gebyrstørrelse.

Ministeriet vil se på muligheden for at indføre et differentieret gebyr for henholdsvis store og små virksomheder, når CBAM er fuldt implementeret og der er tilstrækkeligt data. Der foreligger på nuværende tidspunkt ikke tilstrækkeligt data

Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet

Holmens Kanal 20
1060 København K

T: +45 3392 2800
E: kefm@kefm.dk

www.kefm.dk



for de virksomheder, som omfattes af CBAM til at kunne differentiere gebyret ift.
virksomhedsstørrelse eller import.

Med venlig hilsen

Lars Aagaard